Олимпиада 9 класс. Вариант 1.
Задание 1:
Этот водоем самый глубокий в России, он содержит 1/5 запасов пресных вод планеты (не считая ледников). В него впадает более 300 рек, а вытекает из него только одна. Берега водоема покрыты почти полностью хвойными лесами. По берегам открыты заповедники. В одном из них, открытом в 1916 году, в районе хребта на восточном берегу обитает ценный зверек, имеющий такое же название, что и хребет, полученное по названию реки, впадающий в водоем. Эта же река дала имя северо-восточному ветру.
Водоем расположен в зоне активных тектонических движений. Поэтому часто в этом районе бывают землетрясения. В 1862 году в результате одного из них неподалеку от дельты самой крупной реки, впадающей в водоем, погрузился под воду большой участок суши. В 1920-х годах в поселке, расположенном у истока вытекающей реки, был открыт стационар по изучению водоема.

Что это за водоем?

В каких субъектах Российской Федерации он расположен?

Как называется река, вытекающая из водоема?

Как называется река, давшая название зверьку, хребту и ветру? Как называется этот зверек?

У устья какой реки находится погрузившийся объект и как он называется?

Как называется поселок, в котором располагается исследовательский институт?

Задание 2:
Могут ли путешествовать города? Странный вопрос! Конечно, нет! Но из каждого правила бывают исключения. В России есть город-«путешественник», который трижды менял свой адрес, т.е. географическую долготу, а заодно и широту. Основали этот удивительный город в устье реки и имя по ней дали. Потом он перебрался в сторону от нее, немного там побыл, ушел к устью другой реки, а название изменить забыл.
О каком городе идет речь? Расскажите о стадиях «путешествия» этого города.
Задание 3:
Почему города и поселки среднего и нижнего Поволжья, находящиеся на правобережье, стоят у самой реки, а населенные пункты левобережья, за редким исключением, расположены на один–два километра и далее от Волги?
Задание 4:
Этот город расположен на левом берегу реки Волги. Предполагаемая дата его основания – 1152 год. В 1613 году, после изгнания польско-литовских интервентов из Москвы, их отряды продолжали бродить по стране, грабя население. Один из таких отрядов пришел в населенный пункт Деревенька, неподалеку от этого города. Враги грабили амбары, забрали все, что смогли унести. Переночевав, наутро они потребовали проводника. Им вызвался быть Иван Осипович Сусанин. Он намеренно завел отряд в непроходимый болотистый лес, за что был изрублен шляхтичами. Но ни один из врагов не уцелел – все погибли в непроходимом болоте.
Как называется этот город? Какая из православных святынь России находится в этом городе?

Задание 5:
отрывок из своей биографии:
«Родился я и вырос в городе, название которому дано по имени реки, на которой он расположен. Учился я в другом городе, который находился восточней первого: расстояние между ними 945 км по железной дороге. Имя второму городу дала также река, на которой он лежит. Кстати, название этих городов и рек схожи, разница лишь в одной начальной букве. Один из этих городов мы будем проезжать. Еду я домой, в город, название которого читается одинаково справа и слева. Начальная буква в названии этого города та же, что и города, где я родился. А находится он в бассейне реки, имя которой носит моя дочь. Если хотите знать, как меня зовут, то следите за станциями, мимо которых мы будем проезжать. В названии одной из них. В названии одной из них, данной в честь русского казака-землепроходца Хабарова, вы прочтете мое имя и отчество».

Попробуйте, пользуясь данными, которые приведены в рассказе, ответить на следующие вопросы:

1. В каком городе родился рассказчик, и на какой реке этот город расположен?

2. Где он учился (название города и реки)?

3. В какой город он едет.

4. В бассейне какой реки находится этот город?

5. Имя и отчество рассказчика?



Олимпиада 9 класс. Вариант 2.
Задание 1:

Какие из перечисленных природных ресурсов относятся исчерпаемым возобновимым? 
А – энергия приливов
Б – солнечная энергия
В – биологические
Г – энергия ветра
Задание 2:

Какое утверждение о местах обитания животных верно?
А – Панда обитает в Австралии.
Б – Птица киви обитает в Новой Зеландии.
В – Тигры обитают в Африке.
Г – Страус Эму обитает в Азии.
Задание 3:

Главной причиной сокращения лесов в мире является
А – глобальное потепление климата.
Б – хозяйственная деятельность человека.
В – снижение почвенного плодородия.
Г – уничтожение озонового слоя атмосферы.
Задание 4:

Какой из перечисленных народов России является наиболее крупным по численности? 
А – якуты
Б – карелы
В – татары
Г – ханты
Задание 5:

Для какого полуострова Северной Америки характерен жаркий и сухой климат? 
А – Флорида
Б – Калифорния
В – Юкатан
Г – Лабрадор
Задание 6:

Установите соответствие между страной СНГ и названием реки, протекающей по ее территории 
Страна - река 
1) Азербайджан А) Днепр
2) Украина Б) Амударья
3) Узбекистан В) Аракс
Задание 7:

Почему в степи не растут большие деревья? 
А – растительный опад беден.
Б - почвообразование замедлено.
В - микроорганизмов недостаточно.
Г - гумус вымывается из почвы.
Задание 8:

Какое из следующих утверждений об атмосфере является верным?
А – Ветер – это движение воздуха из областей пониженного атмосферного давления к областям повышенного атмосферного давления.
Б – Относительная влажность воздуха увеличивается при его нагревании.
В – В экваториальных широтах преобладает повышенное атмосферное давление.
Г – Атмосферное давление уменьшается с высотой.
Задание 9:

Крупнейшим горным озером в России является
А – Телецкое.
Б – Чудское.
В – Баскунчак
Г – Онежское
Задание 10:

Смена дня и ночи на Земле объясняется 
А – движением Земли по орбите вокруг Солнца.
Б – закономерностями суточной ритмики географической оболочки.
В – осевым вращением Земли.
Г – изменением наклона земной оси к плоскости орбиты в течение суток. 


